Тема занятия: осенний натюрморт
Цель: Развивать графические навыки, расширить представление детей о жанре на​тюрморта
Задачи: 
· учить воспринимать и передавать пропорции, оттенки основных и дополнительных цветов в окраске фруктов, 
· учить анализированию выразительных изобразительных средств (композиция, рисунок, цвет, линия, свет, мазок), которые исполь​зуют художники при создании картины
· уметь сравнить свою работу с изображаемой натурой и исправить заме​ченные ошибки;
· использовать возможности цвета, цве​тового контраста, теплого и холодного колорита;
· развивать зри​тельную память в передаче впечатлений;
Материалы: 

· Бумага средней зернистости

· Три круглые кисти (тонкая, средняя и толстая)

· Тонкая кисть из собольего волоса

· Акварельные краски: кадмий красный, кадмий оранжевый, кадмий лимонно- желтый, охра, жженая сиена, сепия и ультрамарин, 
· палитра,
· банка для воды.
Зрительный ряд: 

таблицы и пособия «Этапы рисования с натуры натюрморта», работы учащихся, репродукции, слайды кар-гин: И. Машков «Яблоки и груши», «Бегонии», «Натюрморт с ка​мелией», В. Борисов-Мусатов «Агава», Ф. Толстой «Ветки сирени и канарейка», И. Крамской «Букет цветов. Флоксы», К. Коровин <Розы», А. Куприн «Натюрморт с синим подносом», Г. Теплов (Натюрморт», В. Серов «Девочка с персиками», 3. Серебрякова «Завтрак», В. Стожаров «Натюрморт. Лен», К. Петров-Водкин
Использованные методы:

· Градация тона

· Работа по - сырому и по- сухому

· Пробелы

· Раскрытие пробелов.

Ход занятия:
I. Организационный момент. Подготовка к занятию

II. Повторение ранее изученного материала

· Что такое конструкция предмета? (Строение, устройство.)
· Что такое пропорции предметов и группы предметов (натюр​морта) в целом? (Соотношение величин частей предметов, целого предмета и его частей.)
· Какую форму конструкции имеют предметы в натюрморте?
· Чем отличается рисование по памяти от рисования с натуры?
— Что такое перспектива? (Это правила и закономерности изо​бражения предметов, объектов в пространстве, приближение изображения к реальности.)
· С помощью каких художественных средств можно передать объем предметов в рисунке? (С помощью перспективы, светотени, штриха, пятна, а в живописи — мазка.)
· Чего достигает художник с помощью светотени? От чего за​
висит светотень? /О/и формы и источника света.)
· Какие градации светотени вы знаете? (Свет, тень, полутень,
рефлекс, падающая тень, блик.)
· Какие бывают тени? (Собственные, падающие.)
· От чего зависит форма падающей тени? (От формы предме​та.)
· Что такое блик? (Самые светлые места на поверхности предмета, те места, где лучи света падают на него вертикально и отражаются от поверхности.)
· Что такое рефлекс? (Отражение, отсвет от другого пред​мета.)
· Чем достигается мягкость перехода от тени к свету в закон​ченном рисунке? (Градацией теней, разной их силой, разной силой штриховки, оттенками цвета.)
· Что общего у шара и яблока? Цилиндра и бидона? Призмы и коробки? (Исходная форма.)
· С чего начинаем рисунок? (Расположим лист вертикально или горизонтально - в зависимости от того, как мы видим натур​ную постановку со своей точки зрения. Наметим высоту и ширину всего натюрморта и отдельных предметов.)
III. Самостоятельная работа учащихся
1. Предварительная работа
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Благодаря своей универсальности натюрморт больше всех других жанров подходит для изуче​ния и освоения техники акварельной живописи. Одно из преимуществ натюрморта состоит в том, что художник может работать в студии. Он сам выбирает объекты изображения и выстраи​вает композицию. Мы выбрали осенние фрукты и грибы с яркими цветовыми контрастами, но с цветами, близкими к теплым и нейтральным.

Этот натюрморт демонстрирует великолепные цвета осенних фруктов и грибов; цвета создают очень смелые контрасты, что заставляет художника использовать все техники, которыми он владеет.
2. Последовательность выполнения работ
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1. Предварительный набросок выполнен карандашом с мягким грифелем. Важно не забыть нарисовать контуры теней, так как они очень важны для получения контрастов. Тени должны быть четко очерчены.
[image: image3.png]



2.Чтобы смягчить белый цвет, художник наносит на весь фон тонкий лессировочныи слой слегка теплым цветом (сильно разведенная смесь синей краски и жженой сиены). После того как краска высохнет, можно писать гранат кадмием оранжевым, в который добавлено небольшое количество жженой сиены.
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3.Используя тот же тон, что и на предыдущем этапе, художник заканчивает писать гранат. Поверхности грибов он пишет цветом, полученным при осветлении жженой сиены кадмием оранжевым, поверхность ближайшей к гранату хурмы - чистым кадмием оранжевым.
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4.Художник корректирует тона грибов. Он прописывает их тени на поверхности стола и на других предметах. Кисточкой из собольего волоса зеленоватым цветом, полученным в результате смешивания кадмия лимонно-желтого и ультрамарина, он пишет концентрические круги на поверхности повернутого к нам гриба. Для изображения небольших теней этого оттенка он использует более темный коричневый цвет.
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5. Лимон на заднем плане художник пишет кадмием лимонно-желтым, который также используется для изображения поверхности хурмы. На ней необходимо оставить пробелы в тех местах, где будут изображены блики. Оставшиеся грибы он пишет очень сильно разведенной жженой сиеной
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Кисть из собольего волоса
Тонкая кисть из собольего во​лоса необходима, чтобы изо​бразить пластины трубчатых грибов. Необязательно изобра​жать их все, достаточно пока​зать лишь несколько из них, а другие оставить незакончен​ными. Важно помнить, что зри​тель в состоянии домыслить то, что художник изобразил как намек.
Тонкая кисточка из собольего волоса идеально подходит для изображения мельчайших деталей. Если обмакнуть такую кисть в краску, ее кончик будет очень тонким и упругим, похожим на кончик фломастера
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6. Настало время написать каштаны на переднем плане. До этого необходимо закончить работу над хурмой, изобразить зеленые плодоножки, блики и тени.
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7. Для изображения пластин трубчатого гриба на переднем плане следует использовать тонкую кисточку из собольего (колонкового) волоса. Сначала, однако, следует подчеркнуть цвет каштанов и объем фруктов на заднем плане, выделив их самые темные области.
8. Художник корректирует зеленый цвет плодоножки хурмы, сделав его более насыщенным в тени с помощью краски, полученной путем смешивания ультрамарина и кадмия лимонно-желтого.
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Исправления в картине
Не следует считать, что исправ​ления и последние штрихи мо​гут превратить посредственную работу в выдающееся произведе​ние. После окончания работы художнику следует взглянуть на свою картину издалека. В зависи​мости от того, что он увидит, он скорректирует изображение в соответствии с критериями, ис​пользуемыми профессиональ​ными художниками. При этом следует учитывать несколько ас​пектов: общую цветовую схему, контрасты, композицию, равно​весие между бликами и тенями и т.д.
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9. Добавлены важные детали, которые делают изображение реалистичным: например, земля на ножке гриба.
10. После того как художник достиг равновесия между деталями и картиной в целом, акварель может считаться закончен​ной.

IV. Подведение итогов

Экспрес – просмотр рисунков , анализ их достоинст

При разработке урока использована литература :

1. Школа рисования. Акварель Издательство «Мир книги» 2008 г

2. Поурочные планы по программе В.С.Кузина Автор С.Б.Дроздова Издательство «Учитель» 2006 г

